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(가) 어떤 사건 가 일어날 확률을 라고 한다. 

(나) 두 사건 와 에 대하여 ∩   를 만족하면 와 는 독립이라고 한

다.

(다) 두 사건 와 에 대하여 조건부 확률 는 다음과 같다. 

  

∩

(라) 평면 위의 네 점     을 원소로 하는 집합을 라고 하자. 

      

(마) 집합 에서 어떤 점이 뽑힐 확률이 다음과 같이 주어졌다. 이 값들이 확률로서 의미를 

갖게 하는 의 범위를  라고 하자. 

           



   단,    이다. 

(바) 사건  와 사건  는 다음과 같다. 

  ∈   

  ∈   
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<문제지>

[문항 1]  제시문 (가)~(바)를 읽고 문제(논제 1, 논제 2)에 답하시오. (25점)

논제 1.  (10점) 제시문 (바)에 주어진 사건  와 가 독립이 되는 값을 구하시오. 

논제 2.  (15점) 함수 를 제시문 (바)에 주어진 사건  와 에 대한 조건부 확률 

 라고 하자. 그러면 함수 의 정의역은 제시문 (마)에 주어진  이고 공역은 

이다. 이 때, 의 최댓값과 최솟값을 구하시오.
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(가) 구간 은 다음과 같이 정의된다. 

  


  ≤  

   (     ⋯)

(나) 함수 를 다음과 같이 정의한다. (     ⋯)

 













 ∈

    또는  ≤ 


   

 

  단,   ⋯

(다) 함수 의 불연속점이        ⋯    라고 할 때, 의 적분은 다

음과 같이 계산된다.






 




 
  

  













(라) 수열 은 다음과 같이 정의된다. (     ⋯)

 






[문항 2]  제시문 (가)~(라)를 읽고 문제(논제 1, 논제 2)에 답하시오. (35점)

논제 1.  (10점) 제시문 (나)에서 정의된 함수 중,   의 그래프를 그리시오.

논제 2.  (25점) 제시문 (라)에서 정의된 수열 의 일반항을 구하고 이 수열의 수렴성에 대

해서 논술하시오.
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(가) <보기 1>의 그림 (A)는 방사성동위원소로 표지된 산소원자를 포함하고 있는 물(H2
18O)

에 보통의 이산화탄소(CO2)를 공급하고 빛이 있는 조건에서 클로렐라를 배양하였고, 그림

(B)는 보통의 물(H2O)에 방사성동위원로 표지된 산소원자를 포함하고 있는 이산화탄소

(C18O2)를 공급하고 빛이 있는 조건에서 클로렐라를 배양하였다. 이 후, (A)와 (B)에서 발

생하는 산소를 따로 포집하여 방사성동위원소를 포함하고 있는 산소의 존재 유무를 관찰

한 결과, (A)에서는 방사성동위원소를 포함하고 있는 산소가 발생하였고, (B)에서는 보통

의 산소가 발생하였다. 

<보 기 1>
(A) (B)

(나) <보기 2>는 루벤(Ruben)이 제시문 (가)의 실험을 정량적으로 증명하기 위하여 각각 다

른 비율의 C18O2와 H2
18O가 포함된 배지를 이용하여 발생한 18O를 조사한 결과이다.  

<보 기 2>
배양액의  조건 결과

배양액에 넣은 CO2중

C18O2의 비율(%)

배양액에 넣은 H2O중

H2
18O의 비율(%)

발생한 O2 중에 18O가

차지한 비율(%)

0.61 0.85 0.85

0.51 0.20 0.20

0.40 0.20 0.20  

[문항 3]  제시문 (가)~(나)를 읽고 문제(논제 1, 논제 2, 논제 3)에 답하시오. (40점)

논제 1.  (10점) 제시문 (가)와 제시문 (나)를 이용하여 이산화탄소, 물, 빛의 상관관계를 산소

의 발생 관점에서 논술하시오.
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논제 2.  (15점) 제시문 (가)의 (A)와 (B)에서 클로렐라를 따로 수확하고 완전히 건조한 후, 각

기 다른 그룹으로 격리된 동물의 먹이로 사용하였을 경우 동물의 몸속에 방사성동위

원소가 축적되는 경우가 발생할 수 있다. 동물체 내에 방사성동위원소가 축적되었다

면 (A)와 (B) 중 어느 쪽의 클로렐라로부터 축적이 발생될 수 있는지, 어떠한 형태로 

축적이 될 수 있는지, 그리고 그 이유가 무엇인지 논술하시오. (전제: 세포에 흡수된 

단위체는 다른 류(지방 및 단백질)의 유기물질로 전환되지 않음).

논제 3.  (15점) 제시문 (가)의 (B)에서 수확된 클로렐라를 완전히 건조시킨 후 동물의 먹이로 

사용하였고, 이 클로렐라가가 장내에서 온전히 소화되어 단위체로 만들어지고, 이 단

위체가 동물체 내에 흡수되어 축적되거나 다른 류(지방 및 단백질)의 유기물질로 전

환되지 않고 세포 내에서 완전대사가 이루어진다면 방사성동위원소로 표지된 산소는 

최종적으로 어떻게 처리되는지 논술하시오.


